株洲日报全媒体记者/戴凛 孙晓静





回顾2023年,我市职业教育发展环境更加优化,体系结构更加完善,类型特色更加突出,人才成长通道更加畅通,社会形象逐步提升,职业教育吸引力显著增强。本报也对过去一年,我市职业教育发展的关键事件进行了梳理。

#### ■湖南铁科职院入选国家全民 数字素养与技能培训基地

去年2月1日至7日,中央网信办信息化发展局公示了全民数字素养与技能培训基地入选名单,湖南铁路科技职业技术学院榜上有名,成功入选全国数字工作类全民数字素养与技能培训基地。我省仅有两家基地入选。

近年来,该校作为湖南省教育行业信创适配中心建设单位、湖南教育行业信创试点单位,教育部第一批空间教学校长班培训基地、湖南省第一批信息技术应用培训基地,为湖南职业教育的骨干教师开展各类信息技术应用培训超过30000人次。

#### ■ 专精特新产业学院在湖南铁 科职院揭牌

去年3月,株洲专精特新产业学院在湖南铁路科技职业技术学院成立。据悉,株洲专精特新产业学院由学校与株洲市工信局共同发起,联合株洲市产业链龙头企业、国家级小巨人企业、行业学院及企业服务平台,以"产业+人才"为核心、"产业+平台"为基座、"产业+数据"为源泉、"产业+培训"为内容开展价值创造,助力专精特新企业高质量发展。同时,树立产教融合典范,打造小巨人系统化专业化培育"株洲模式"。

#### ■两校入选重点领域职教专业 课改试点

去年5月,教育部启动首批重点领域职业教育专业课程改革试点工作。在首批国家层面6个试点领域中,我省共有2所高校入选,均来自在株高职院校。他们分别是湖南汽车工程职业学院、湖南铁道职业技术学院。

据悉,首批重点领域职业教育专业课程改革试点工作,注重以专业核心课程改革为切入点,以面向行业重点领域打造一批具有世界水平、中国特色的职业教育一流核心课程、优质教材、优秀教师团队和实践项目,推动创新型拔尖技术人才培养模式改革,带动职业教育专业教学质量整体提升,增强职业教育适应性。

目前,两校已紧锣密鼓地开展和推进了相关工作,吸引了一大批专家和名企组建团队,显示了各学校在行业中的影响力。

#### ■搭建"校企互联直通车"

去年6月15日,由株洲高新区管委会、株洲职业教育科技园管理办主办的"校企互联直通车"新区企业家进校园活动举行。据悉,当天有来自高新区的20余家先进制造业企业代表,他们走进湖南九郎山职教科创城,近距离了解各大职业院校技能人才培养的奥秘。

近年来,株洲职教园管理办积极引导院校 主动对接服务本地企业,与市人才办联合出台 校企联合培养人才奖励办法,让更多职校毕业 生留株,支持株洲本地产业发展。

#### ■全省首个市级托育中心挂牌 株洲师专

去年6月26日,株洲市托育综合服务中心在

株洲师范高等专科学校(以下简称株洲师专)挂牌,在全省率先启动市级托育综合服务中心建设。

据了解,该中心将做好婴幼儿照护服务机构及从业人员的管理和智慧托育平台建设管理工作。开展婴幼儿照护服务机构从业人员培训和考核。开发婴幼儿照护、婴幼儿早期养育系列课程及开展婴幼儿健康监测、生长发育评价和健康促进等研究,并与相关社会团体开展婴幼儿照护专业合作。

同时,该中心将通过充分利用高校专业人才培养、株洲市托育服务从业人员培训基地等平台,发挥高校专业从业人员培养、儿童科学养育服务与管理、专业标准研发等综合优势,与专业妇幼医院、托育机构、科研院所等深度合作,坚持示范、规范、通范的目标宗旨,着力打造婴幼儿托育株洲模式,目标直指全省示范、全国闻名。

#### ■湖南商业技师学院:"非遗" 技艺闪耀国际舞台

去年6月,第三届中非经贸博览会中非职业教育合作研讨会在湖南长沙国际会展中心举行。湖南省商业技师学院选派烹饪旅游学院中西式面点、茶艺专业师生承担主会场职业教育办学成果和风采展示任务,让湘点、湘茶等非遗技艺闪耀国际舞台。这是唯一一所参加活动的技师学院。

#### ■湖南铁科职院大学生记者团获 评全国卓越影响力职院可视化融媒团队

去年6月,中国青年报、中青校媒发布 "2022—2023年度全国高校可视化融媒团队"获 奖名单,湖南铁路科技职业技术学院大学生记者 团获评"2022—2023年度全国卓越影响力职院可 视化融媒团队",也是该院连续两年获此荣誉。

#### ■湖南中医药高专让社区学院 成为居民家门口的大学堂

自湖南中医药高等专科学校美泉社区学院 成立以来。湖南中医药高等专科学校依托教育 资源和技术平台,创新院校和社区公共服务共 享机制,发展特色社区教育模式。

开办两年多来,该校针对社区居民的需要 开展公民素养、体检义诊、人文艺术、产业帮扶 等多种形式的教育、服务活动,把专业知识送到 街头巷尾,把健康服务送进居民家门,把中医药 文化根植于人们心田,为社区发展和学校建设 注入新动力、增添新活力。

#### ■市人大常委会带队西行考察

去年10月下旬,市人大常委会党组成员、副主任欧阳瑞丰,市人大常委会原党组副书记、副主任、市职教协会(产教融合联盟)会长杨宋虎,率市人大教科文卫委、市工信局、市职教园管理办、市职教协会秘书处等10人组成职业教育考察学习组,前往陕西、重庆、四川等地,学习国家首批先进地域产教联合体建设经验,以进一步推动我市职业教育高质量发展。

此次考察,可为我市建设市域产教联合体提供更多经验,将结合株洲实际情况进行更深层次探索,以着力为株洲"3+3+2"现代产业体系发展提供强有力的智力、人才和技术支撑,为探索中国现代职业教育体系新模式提供"株洲经验"。

#### ■两名学子全省"最美"

去年10月,湖南省第三届最美思政课教师、

最美辅导员、最美大学生评选,在株高校中,来 自湖南汽车工程职业学院的李桃春,以及来自 湖南铁路科技职业技术学院的谌华上榜。

来自炎陵的李桃春出生于2003年,因先天性唇腭裂,被诊断为言语三级残疾。他进入湖汽职院学习无人机专业,克服自身困难,不断提升专业操控技能,并利用课余时间积极投身社会实践活动。在第七届全国残疾人职业技能大赛无人机操控项目中,李桃春一举夺得冠军,并被授予"全国技术能手"称号。

谌华家住贵州安顺市普定县,去年7月下午4时许,他和父亲一起前往当地一处水库游玩时救起3名落水儿童。事后,获救孩子的家人在当地派出所打听到了谌华的家庭地址后,专程上门表示谢意。并将这一事情通报到了谌华就读的湖南铁路科技职业技术学院。

#### ■大学生课外学术科技作品竞赛 湖南化工职院捧回全国"特等奖"

去年11月,由共青团中央、中国科协、教育部等联合主办的第十八届"挑战杯"全国大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛落下帷幕。湖南化工职院选送的科技发明制作项目"塑造未来——首创生物质纤维素全降解新型复合材料",在主体赛赛道中一路突围,捧回全国"特等奖"。

"挑战杯"系列竞赛,每两年举办一届,被誉为中国大学生科技创新创业的"奥林匹克"盛会。

#### ■湖南中医药高专学生跪地救 回患者

去年11月,一名已经康复的患者将写有"医德高尚暖人心 医术精湛传四方"的锦旗送到了益阳市第一中医医院,医院经过调取监控,发现病人口中在危急中"伸出援手救我一命"的,是来自湖南中医药高等专科学校中医学院学生王俊。

据了解,当日患者带着儿子来医院就诊,等候电梯时突然晕倒,失去意识。恰巧经过的王俊及时施救,跪地为其做胸外按压,为他之后的救治争取了宝贵时间。

#### ■国家级教学成果奖,多个在 株院校项目上榜

去年,2022年职业教育国家级教学成果奖推 荐成果公布,湖南铁道职业技术学院、湖南汽车 工程职业学院等多个在株院校的相关项目人围。 国家级教学成果奖是我国教育领域内有关教 学成果的最高奖项,是我国教育领域中唯一的一项国家级奖励,与国家自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖并称为我国四大国家级奖励。

初步梳理统计,由高职(专科)院校为第一完成单位的教学成果共计941项。湖南铁道职业技术学院(以下简称湖南铁道职院)、湖南汽车工程职业学院(以下简称湖汽职院)均有3个项目人围。湖南中医药高等专科学校、醴陵市陶瓷烟花职业技术学校、湖南省商业技师学院各有1个项目人围。

除此以外,湖南铁道职业技术学院、湖南化工职业技术学院、湖南汽车工程职院、株洲市教育局等单位还参与了其他多个项目,作为参与单位而人围。

#### ■株洲有了"产教联合体"

去年9月,教育部公布了第一批28个国家级市域产教联合体名单,株洲市产教联合体成为湖南省唯一的国家级市域产教联合体。

去年12月5日,株洲市产教联合体正式成

立。大会上,教育部职业教育发展中心副主任曾 天山以视频的方式对株洲市产教联合体的成立 表示祝贺,称赞株洲市同时人选国家首批市域产 教联合体和首个国家重大行业产教融合共同体, 充分彰显了株洲市作为制造名城的雄厚实力。

根据《建设实施方案》,株洲市产教联合体将于2023年8月至2026年2月,分三个阶段来实施建设。我市将以株洲产教联合体建设为抓手,以产业园区为基础,整合各类资源,有效推动各类主体深度参与职业教育,致力于在全省率先探索可复制、可借鉴、可推广的实践经验和创新成果,打造市域产教联合体建设的"株洲样板"。

#### ■高职院校单招持续升温

去年,全省单招报考人数与招生计划纷纷 再创历史新高。九郎山职教科创城内的7所职业 院校,今年单招计划为16802人,仅第一志愿填 报人数就超过2.68万人。值得一提的是,此次单 招报名中,出现了多位"免试"入学的学生,他们 都是中职应届毕业生,也是全省组织的各类职 业院校技能大赛单项冠军。

来自长沙航天学校的张佳欣是 2022年"楚怡杯"全省职业院校技能竞赛单项目冠军,当年被湖南铁科职院免试录取。来自衡阳市祁东县的18岁男生谭志轩在 2023年"楚怡杯"全省职业院校技能竞赛电子电路装调与应用赛项中夺魁,被湖南有色职院免试录取。郴州伢子曹海聪因在 2022年度"楚怡杯"全省职业院校技能竞赛新能源汽车检测与维修赛项中获得一等奖,被湖南汽车职院免试录取。

#### ■全市职业技能比拼 中职生 高海注

2023年11月8日,株洲市职业院校技能竞赛在湖南省商业技师学院开幕,全市共18所学校500余名学生参加角逐。

本次比赛与长株潭联合技能竞赛合并举行,设置赛项30余个,其中市赛项目20个。由株洲市教育局主办,在湖南省商业技师学院、株洲市生物工程中等职业学校、湖南航空技师学院等赛点同步举行。

比赛以"匠心领航,劳动筑梦"为主题,为期两天,旨在弘扬工匠精神,促进我市职业教育质量提升,展示职业院校师生精神风貌与技能水平,选拔出来的优秀选手将代表我市参加2024年全省职业院校技能大赛。

#### ■国家级高技能人才培训基地 落户株洲

去年12月,2022年"国家级高技能人才培训基地"项目单位名单公布,湖南航空技师学院成为全省3家人选单位之一,是株洲市唯一获此殊荣单位。

近两年来,该院聚焦省、市通用航空产业链条优势,全面推进航空专业建设,开设了低空无人机技术应用、航空机电技术应用、航空机械制造等相关专业,现有15名国家级竞赛裁判,15名全国技术能手。学院搬迁至九郎山职教科创城后,累计完成各类短期培训鉴定8万余人次,承接各类社会考试15万余人次,为中车集团、中联重科、北汽控股、格力集团等知名企业输送各类高技能人才超过万人。

此外,2023年度株洲市高技能人才培训基 地名单中,湖南省商业技师学院、湖南航空技师 学院、湖南汽车工程职业学院入选。





观察

2024年1月5日 星期五 责任编辑:黄永新 美术编辑:肖星平 校 对:谭智方

# 株洲日报讯(全媒体记者/戴凛通讯员/苏岩刘兴国)日前,经湖南省发展和改革委员会批复,湖汽职院智慧农机北斗导航适配技术及装备湖南工程研究中心成功立项,在产教融了新新融汇方面开启了新

及智

适

西己

自2023年10月申报 该项目以来,湖汽职院高 度重视,全力支持高水平 科研平台建设,成立了专 门管理机构和咨询机构, 配强配足了研究和管理 团队,遴选16名教授、36 名博士、30名硕士,组建 了专业化多学科融内合 理、学术水平较高、实究中 经验丰富,为工程研引导和 基础保障。

北斗产业、智能新能源汽车产业、智慧农机产业均是我省"4×4"现代产业体系的重点发展领域。建设智慧农机北斗导航适配技术及装备湖南工程研究中心不仅契合我省"三高四新"战略需求,也符合我省经济社会发展需要。

下一步,湖汽职院将坚持"开放、流动、联各、共享"原则,充分借鉴的内外高水平工程研究紧围绕服务株洲"北斗立"建设,推动建立、成果和贡献为导向制,积极构建"产、学、研、用"协同的技术创新和成果转化体系。

## 湖南铁科职院: 廉洁思政课 清风拂人心

#### 株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/刘宝磊 付萱

"是非明,方向清,路子正,我们付出的辛劳才能结出果实,人生实践才能产生积极正面的价值和意义。"近日,在湖南铁路科技职业技术学院马克思主义学院教师杨惠的思政课堂上,师生们围绕"人生之歌——怎样才能创造有价值的人生"展开了如火如荼的讨论。

这既是一堂人耳、人脑、人心的思政课,也是一堂别开生面的廉洁文化教育课,是学校"清莲润心"廉洁文化教育"进教材、进课堂、进头脑"的生动实践。

### 

"草鞋书记"杨善洲捧着一颗心来,不带半根草去,他自己当任领导干部30余年,生前攒下的钱不足一万元;"排雷英雄"杜富国面对危险、舍己救人,用青春的鲜血和大无畏的革命英雄主义气

概,向广大青年喊出了"让我来"的时代强音…… 英模事迹感人肺腑,榜样力量催人奋进,在杨惠的 课堂上,同学们听了杨善洲和杜富国的故事后,心灵受到强烈震撼,久久不能平静,陷入了沉思。

如何正确看待人生矛盾、为什么要反对错误人生观、如何成就出彩人生,围绕这三条主线,杨惠趁热打铁地抛出了"如何正确看待得与失、苦与乐、荣与辱""消费越多,人生就越幸福吗?""你评判人生价值的标准是什么"等紧贴大学生成长规律、社会热点的链条式问题,供同学们头脑风暴。

杨惠还引入小官巨贪,"90后干部"沉迷网游、网络打赏、网络赌博、爱奢侈品等恶癖,最终抵挡不住诱惑,走向深渊的反面案例,给同学们以警示。同时,她采用廉洁微辩论、小组讨论、随机摇一摇等丰富多彩的教学形式,引导同学们客观认识生活中的各种问题,勇敢面对各种人生矛盾,并叮嘱大家常修清正之德以自重,努力让自己成为有德行、有品格、有格局的人,常怀干净之

心以自律,不管从事什么工作,决不触碰"高压线",常思贪欲之害以自警,在大是大非和杂念妄想面前,保持冷静和定力。

#### 构建立体化"大思政课"育人格局

"通过这堂思政课,我知道了拜金主义是引发钱权交易、贪污受贿的重要根源,因此我们要坚决抵制拜金主义,要追求崇高的人生理想,在实于奋斗中实现人生价值。"该校学生赵朝阳说。

实干奋斗中实现人生价值。"该校学生赵朝阳说。 该校学生姜杰豪说:"不管从事什么工作,都要 遵守行业规范,恪守职业道德,时刻自重自省自警。"

湖南铁科职院着力构建立体化"大思政课" 育人格局,推进清廉文化进课堂进教材进头脑。 该校"思想道德与法治"课程在每个章节中以不 同形式融入廉洁文化教育相关内容,引导大学生 从中华民族传统美德中汲取道德滋养,从英雄人 物和时代楷模的身上感受道德风范,从自身内省 中提升道德修为,追求更有高度、更有境界、更 有品位的人生。



"我们把大学生廉洁文化教育有机融人思政教育和专业教育全过程,帮助学生树立遵法、崇廉、守信的人生观,引导学生增强廉洁自律意

识,养成崇廉尚洁习惯,做廉洁从业的践行者、幸福人生的开创者。"该校党委委员、纪委书记侯建军表示。

在组织学生进行廉洁微辩论。 湖南铁科职院马克思主义学院教师杨惠